纪检监察工作学习交流专刊

2025年第11期(总第137期)

<u>中共河北体育学院纪委主办</u>

2025年7月10日

工作动态

学院落实"三个一律"整治违规吃喝

按照上级部门关于开展狠刹违规吃喝歪风集中整治"三个一律"工作要求,学院党委高度重视狠抓落实,一是坚持从政治上看,从政治上抓,深刻认识违规吃喝的严重政治危害,持续释放越往后越严的强烈信号。二是压实党委主体责任和纪委监督责任,严明党委书记第一责任人责任、领导班子成员"一岗双责",把压力传导到每一个基层党组织和每一名党员、干部。三是狠抓执纪问责,对顶风违规吃喝的党员、干部,一经查实将依规依纪依法、从严从重从快处理。

议论风生

抓落实要把开环变闭环

开环和闭环是控制论中的两个基本概念。开环只有任务部署,缺乏反馈修正,结果往往不可控;闭环不仅部署任务,更有全程跟踪、反馈优化,确保目标落地。这启示我们,抓落实就要把 开环变闭环,这样才能推动各项决策部署落地生根、开花结果。

现实中,有的地方把开会当落实、把布置当完成,有的文件一发了之、后续无人过问,导致政策悬空、执行走样。究其原因,往往是停留在开环状态,缺乏信息反馈、跟踪问效,不了解执行过程和结果,没有形成闭环管理。只有把开环变成闭环,畅通反馈渠道,拧紧责任链条,每个人都做到位,每件事都管到底,才能实现末端落实。

把开环变闭环,反馈回馈是关键。正如钱学森同志所言,反馈是控制系统的灵魂。在抓落实过程中,目标计划转化为工作实效,必须加强信息反馈。要深入基层一线调查研究,多采用"四不两直""解剖麻雀"等方式,摸透实际情况,弄清群众需求,有针对性地优化调整措施办法,推动政策落地、群众受益。要走好网上群众路线,经常性地看看热搜热榜,听听民情民意,收集好建议好想法,解决好群众急难愁盼问题。

把开环变闭环,要建立全链条全流程制度机制。闭环是一个系统,任何一个环节的含糊都可能破坏整体效果。目标量化、计划执行、反馈优化、评估考核、回头看各个环节环环相扣,各项责任都要压紧压实,全程可追踪,随时可反馈,串连起来形成完整的闭环链条,实现抓铁有痕、末端落实。

开环只是"半篇文章",闭环才能落地落实。广大党员干部要进一步提高思想认识,改进工作作风,把开环变闭环,发扬钉钉子精神,狠抓末端落实,汇聚起推动高质量发展的磅礴伟力。

以真杳实改赢得群众认可

黑板报

查摆问题、集中整治是深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要任务安排。各级党组织要坚持动真碰硬查摆问题、真抓实干进行整改,并注重群众参与、接受群众监督,推动中央八项规定精神在基层落地生根,让群众切实感受到作风建设带来的新变化。

敢于直面问题、勇于修正错误,是我们党的显著特点和优势。学习教育中要务求一个"实"字,直奔问题而去,充分运用纪检监察、巡视巡察、审计监督、财会监督、督促检查、调查研究、信访反映等途径,全面深入查摆落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题。比如,聚焦思想偏差,认真查摆是否存在"重显绩轻潜绩""重痕迹轻实绩"的政绩观错位;聚焦制度短板,检视是否存在责任传导"上热中温下冷"、监督问责"宽松软虚"等问题;聚焦群众感受,审视是否存在"门好进脸好看事难办""新官不理旧账"等损害群众利益的行为,等等。必须清醒地认识到,高压态势下"四风"问题更加隐蔽,严查隐形变异"四风"问题,用"火眼金睛"识破"隐形马甲",在动真格中深挖问题根源,切实做到"查有力度"。

坚持有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点整治什么问题,立查立改、即知即改。 具体来看,应对问题逐一梳理分析,确定任务清单、责任清单,修订完善整改落实措施,明确时间表、路线图,确保整治到位。

坚持"当下改"与"长久立"相结合,推动整改整治一贯到底。压紧压实党委(党组)主体责任和党组织书记"第一责任人"责任,建立健全工作协调机制,避免出现推诿扯皮、工作脱节等现象,确保整改整治有序推进。通过建立健全作风建设常态长效机制,将落实中央八项规定精神融入日常管理,针对薄弱环节建章立制,才能更好地把学习教育成果转化为高质量发展的实效。

深入贯彻中央八项规定精神,归根到底是想人民之所想,行人民之所嘱。加强作风建设,要让人民群众成为参与者和受益者。应坚持开门教育,一方面,在查与改的过程中广泛听取群众意见和建议,自觉接受群众监督评判。可通过设立举报电话、开通网络举报平台、开展民意调查等形式,构建监督网络,让作风问题无处遁形。另一方面,深入基层一线,到群众中去,听民声、察民意、访民情。领导干部要带头走好新时代党的群众路线,弄清楚人民群众的急难愁盼,把人民群众的获得感和满意度作为衡量学习教育成效的"标尺",组织党员干部立足岗位,在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众,努力把"问题清单"变成"满意答卷"。

廉洁文化建设

能克己方能成己

人生天地之间,人人都想塑造自我、成就自己。但要想拥有非凡且清廉的一生,首先要能 克服欲望、战胜私心。

王阳明在《传习录》中写道: "人须有为己之心,方能克己;能克己,方能成己"。怎样才是有为己之心呢? 王阳明认为,必须做到"才有一毫非礼萌动,便如刀割,如针刺,忍耐不过,必须去了刀、拔了针。这才是有为己之心,方能克己"。这一段话告诉我们,只有时刻保持对内心细微变化的警觉,并及时纠正不符合礼义、道义的思想行为,始终坚守正道、胸怀正气、为人正直、作风正派、捍卫正义,才能不断修养自我、完善自我、升华自我。

历史上,很多为官者清正廉明、青史流芳,一个重要原因就在于能克己。公仪休拒鱼养廉、杨震慎独拒金、包拯铁面无私、于谦一心为公······他们心存敬畏、戒贪止欲、严格自律,成为廉官循吏的典型代表。

古人言,"毋为私欲蔽"。我们共产党人以服务人民为宗旨,以坚强党性、优良作风为标配,更应该抵制私欲、克己奉公,不为利益所困、不为欲望左右、不为诱惑俘虏。在浙江绍兴周恩来纪念馆里,悬挂着一副对联:"事能知足心常泰,人到无求品自高"。这一思想深深影响着周恩来,也引人追忆一代伟人廉洁自律的高尚风范。其实,"无求"并非安于现状、不思进取,而是提醒世人私欲不能无限膨胀,告诫要摆脱内心名利羁绊。这副对联对党员干部廉洁修身、健康成长、成就自己,具有重要启示意义。

一念常惺, 纤尘不染。现实生活中, 会有"大量灰尘向我们迎面扑来", 党员干部什么时候都不能忘记克己, 不能丢掉自我革命的精神。杨业功坚持不见送礼者, 房门上书"携礼莫入"; 郑培民有集邮的爱好, 却一生自敛其好……他们以不贪为宝, 以气节为尚, 以清廉为名, 是党员干部学习的榜样。相反, 从那些被查处的党员干部来看, 他们都有一个共性, 就是不能克制私欲、摒弃私心, 最终在诱惑和"围猎者"面前, 纷纷败下阵来, 成为腐败分子、反面典型。

成就自我、远离欲望,关键在于省察自身、存养良知,持续不断加强党性修养、纯正官德人品。新征程上,党员干部应勤掸"思想尘"、多思"贪欲害"、常破"心中贼",不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

从严治党金句

风险越大、挑战越多、任务越重, 越要加强党的作风建设, 以好的作风振奋精神、激发斗志、 树立形象、赢得民心。

责任编辑: 袁芝 签发: 杨威